Отчётный доклад правления СТ 
на конференцию 23 ноября 2019 года

Уважаемые участники, предыдущая отчётно-выборная конференция «Северного трехречья» состоялась 18 ноября 2017 года. Наш Устав предписывает проведение о.в.к. через два года. Поэтому мы снова собрались, чтобы оглянуться назад, оценить нашу деятельность, заглянуть планами вперёд, освежить выборный актив.  
Два года назад мы приняли назревшие революционные решения: совместили юридический и фактический адреса, уменьшили состав правления до девяти человек, вернули прежнего лидера взамен не состоявшегося, в правление подобрали-избрали сильную команду, которая вполне показала свою дееспособность. И продолжили черновую и важную организационную работу – по шлифовке Устава, точнее его кардинальной переработке. Благодаря огромным персональным усилиям Татьяны Серёдкиной (она взяла на себя и нулевые квартальные отчёты в контролирующие инстанции) и Ирины Митяниной Устав в июне 2018 года был перерегистрирован в органах юстиции, после тяжелейшей работы. 
Регулярно проводили заседания правления по текущим вопросам. Вели протоколы. Всё сохраняется-подшивается. Об активе далее ещё скажу.
Ещё раз низкий поклон Татьяне Альбертовне и Ирине Анатольевне, уникальные общественницы, прекрасные директора учреждений! Деталь: сначала они и были двумя заместителями председателя, но после советов юристов при работе над Уставом – оставили одного, так что сейчас официально заместитель председателя – Ирина Митянина. 
Наряду с Татьяной Серёдкиной в правлении замечательные помощники: Милитина Клапиюк, Александр Хрусталёв, Ольга Чупрова, Тамара Яхлакова, Валерий Попов, Евгений Шашурин. Со всеми сложились дружески-творческие отношения. Все дисциплинированы в заседаниях правления, выполняют все поручения, их в текущей жизни немало. И каждый – яркая личность-исследователь, пишут статьи, книги. Спасибо им за работу и верность «Северному трехречью»! Да и всем участникам движения, которые верны ему многие годы, и здесь присутствуют.   
В отчётный период многие активисты получили высокие награды. Медаль МО «Котлас» «За особые заслуги» получили Александр Николаевич Хрусталёв и краевед-ветеран Владимир Николаевич Кончевский (он не смог прийти, передаёт привет, оценивает нашу работу как хорошую, желает успехов) 
Ваш покорный слуга удостоился редчайшей чести: в 2018 году стал участником-номинантом областного конкурса «Достояние Севера» (к слову, перед уходом на конференцию услышал хорошую новость: А.В. Шутихин, наш соратник-краевед, в этом стал победителем в этом конкурсе в номинации «Мастера», браво!); летом 2019 года вручили в Москве Диплом имени академика С.О. Шмидта «Подвижник краеведения» (пока единственный на Русском Севере); и получил и высокое городское звание почётного котлашанина.  
Многим по нашим рекомендациям местные власти вручали Почётные грамоты и Благодарности, на 20-летии «Северного трехречья» был просто водопад наград, приплывших из столицы, областного центра, от администраций и Собраний депутатов города и района, от музея и собственно от СТ, охват наградами актива практически стопроцентный!   
Да, главнейшим событием двухлетки стал празднование двадцатилетия нашего движения. В целом, думаю, отметили дату достойно, целым пакетом акций: кроме наград и различными памятными буклетами. Юбилей, отмеченный в марте этого года, совместили с деловым мероприятием – Стефановскими чтениями (в ранге Всероссийской конференции). Провели форум в седьмой школе, на мой взгляд неплохо, с итоговым круглым столом, где звучали и критические нотки, и деловые пожелания-предложения.   
По-прежнему проводим и Малые Стефановские чтения, напомню их даты: 13-е – 10 февраля 2018 года, 14-е – 16 февраля текущего года. Особенность их, которая радует: как и СТ в целом, они прописались теперь под крышей музея, что даёт положительный эффект по всем позициям – организационным, творческим, при подведении итогов. 
А вот чтения имени В.Ф. Ракитина в отчётном отрезке времени стали пионерскими – первый раз мы их провели 3 марта 2018 года. Выступили 13 докладчиков – с темами только по истории города, получив сертификаты, учебные пособия по краеведению. Провели круглый стол. 
На этих чтениях и наградили победителей тоже первого в нашей истории конкурса краеведческих книг «Северное трехречье. Моя история». Лучшей стала образцовая книга нашего давнего активиста, замечательного краеведа А.В. Барсукова, издание посвящено посёлку Шипицыно. Позже (в ноябре прошлого года) Анатолий Витальевич, по нашему представлению, с этой книгой стал и дипломантом областного конкурса «Чаша раздумий» в номинации «Малая родина в истории России»!
Итоги второго конкурса подведены в феврале текущего года, лауреатская книга – Ирины Дубровиной «Свидетельства прошлого».   
Большое достижение: после перерыва, различных заседаний специального комитета при начальнике управления администрации города З.Н. Караваевой – вновь заработала школа юного историка, в её функционировании большую роль играет член правления М.В. Клапиюк.  
Подчеркну ещё новое, в частности, в нашем плодотворном сотрудничестве с музеем. Почти год назад, 30 ноября 2018 года, прошло первое заседание Ученого совета музея (таковые мало где имеются!) Возглавила его Татьяна Альбертовна, ученым секретарём теперь штатно в музее работает С.А. Гладких. В составе УС зав. отделами М. Цвеченко, В. Антоновская (она и коллега-общественница), также архивариусы О. Галашова и И. Митянина. Влиты в УС кандидаты наук А. Гарвардт, С. Вирячева и А. Медведев. И, что важно для СТ, включены также библиограф-краевед О.Н. Анисимова и лидер движения. Большая честь, спасибо! Проведено несколько заседаний, очень интересно, познавательно, мы тоже в тренде, как теперь говорят.   
Регулярно наши краеведы выходят и выезжают на различные конференции. Одной из популярных в нашей среде стала таковая в Лименде, транспортная, с секцией истории. 20 апреля 1918 года в ней участвовали В.З. Онохов, Н.В. Шептяков, С.Г. Вирячева. Замечу, в предыдущие чётные года участие было более активным. В чтениях к 100-летию Сольвычегодского музея наш актив участвовал, съездили Т.А. Серёдкина, Т.А. Яхлакова, В.З. Онохов, Н.В Шептяков (я с докладом).
С интересом мы, краеведы и музейщики, всегда посещаем с докладами Полушинские краеведческие чтения, проводимые в соседнем Вилегодском районе. В частности, в недавнем октябре я и А.Н. Арсеев побывали уже на третьих таковых. Там отличная инициатива, даже пример опыта: родовой дом легендарного краеведа (и писателя) Л.А. Полушина передан муниципалитету и будет мемориальным для проведения литературно-краеведческих мероприятий. Сейчас вилежане пишут заявку на Президентский грант, мы отправили им письма поддержки, будем партнёрами. 
13-14 декабря прошлого года мне довелось участвовать в работе 7-го Северного Гражданского Конгресса в Архангельске. Учитывая наш опыт 20-летнего развития краеведения на Севере, подали заявку на участие «Северного трехречья» в региональном конкурсе «Звезда НКО». Увы, в победители не попали, от Котласа лауреатом стала совсем молодая организация – питомник для собак. Меня лично это несколько обидело, несопоставим тот и другой вклад. Понял, за лауреатством надо бегать, выпрашивать, налаживать связи, а реальное двадцатилетие заслуг в краеведении никого не интересует. В эти же даты в этом году пройдёт восьмой Конгресс. От СТ мы посылаем делегатом Т.А. Яхлакову. 
Многие знают, что у котлашан давно налажены связи с Москвой. Вот и 1 марта этого года участвовал во Всероссийском научно-практическом семинаре по современной краеведческой периодике, с докладом на круглом столе «Свет и тени "Двинского Летописца": проблемы выживания». Получил на семинаре авторский сборник по топонимике, со своей статьей, напечатанной на основе моего доклада на семинаре в столице ещё в июне 2018 года.
Тут уместно коротко сказать о Союзе краеведов России в целом, несколько просветить по всероссийской краеведческой ситуации. Семинары проводит уже фактически Московское краеведческое общество, а не столько уж СКР. В прошлом году прежние (замечательные!) руководители Союза подали в отставку, выполнив за 25 лет свою объединительную миссию. В прошлом году на отчётно-выборной конференции (кстати, на ней меня снова выбрали в Совет СКР, на пять лет) было избрано бюро из пяти человек. Из его состава у руля Союза встала на год редактор «Московского журнала» А.Ф. Грушина. Полномочия должна была передать следующему «сменщику» – учёному из Омска. И полгода уже, как даже я не знаю ситуации – случилось это или нет, глухо. 
Тем не менее, де-факто Союз существует (де-юре – нет, устав СКР не зарегистрирован в юстиции), у нас здесь, на базе СТ, – Котласское региональное отделение его, с правами первичного приёма. И, например, весной этого года приняли новых членов. Успели в столице «царапнуть» членские билеты и значки, вы помните вручение их на чтениях. Упорядочили учёт, числится по нашему региональному отделению – 17 членов СКР. И сегодня примем ещё двоих, иногородних – с Коноши и Ленского района.
Работал в истекшем периоде и родословный клуб, который в целом существует уже десять лет. Думаю, в прениях будут мысли-предложения о нём, особенно по руководству, нужен более профессиональный историк, например, А.Н. Арсеев.  Мы много сотрудничаем, вот несколько примеров.
С коллективом станции Котлас-Южный, на мероприятиях там 22.11.2017 и 28.9.2018 были Т.А. Серёдкина, В.В. Мелентьева, Т.В. Воронко, Н.В. Шептяков. В силу участия одних и тех же людей сложилось и партнёрство с Котласским литературным собранием – по литературному краеведению, вплоть до выпуска с этой темой альманаха «КоЛиСо». По большому счёту, литературный музей в ДК (открыли 26.10.2018) инициировали тоже краеведы. Выезжали на Виледь (5.8.201) на презентацию книги Н.И. Редькина «Дорога к храму» Е.И. Шашурин, В.В. Ноговицын, Н.В. Шептяков. 
Не обойти нам сегодня стороной тему издательской деятельности. К юбилею СТ с помощью музея выпустили летопись второго десятилетия, буклет подарочный и специальный номер ДЛ – фотоисторию движения. О ДЛ можно бы и не говорить, ведь формально он не орган СТ. А жаль! 
Размышляя, понимаешь, могла бы эта необычная газета (полагаю, аналогов ей, авторско-общественной, в стране нет) стать ежемесячным (или хотя бы двухмесячным) приложением к новому изданию музея – его Вестнику (к слову, краеведам в нём место любезно выделяется), давать новости оперативно-регулярно, что-то углублённое, статьи. Но это трудно осуществить, проблема финансовая. 
Пока пробую издавать на свои деньги. Сумасшедшие затраты для пенсионера. Свежий номер за 21 ноября напечатал всего в 25 экземплярах. Признаю, в этом выпуске много личного. Однако впереди публикации с партнёрами-общественниками-афганцами, по истории ГСВГ, обещана спонсорская помощь в рамках предпринятого партнёрства к 75-летию группы (ставим на учёт ветеранов группы, собираем экспонаты для организации в музее выставки).
Ещё за рамками отчётного периода, но близко, летом 17-го года краеведы участвовали в подготовке юбилейной книги к 100-летию Котласа. И вскоре, уже в мае 2018 году пришла радостная весть: издание победило в областном конкурсе «Книга года-2017» в специальной номинации «Родная сторона»! Все затраты по этой отменной по полиграфии, да и по содержанию, книги взяла на себя администрация города. А рабочий, тяжёлый даже, вклад внесли замечательные исследователи-публикаторы Т.А. Ширшова, А.Н. Хрусталев, О.Н. Анисимова…       
Порадуемся и за 11-й выпуск сборника «Двинская земля», его презентовали в музее на днях, 20 ноября. Книга выпущена тиражом 125 экземпляров нашим общественным движением и Котласским музеем под покровительством городской и районной администраций – на целевые бюджетные средства в рамках поддержки деятельности некоммерческих организаций. В целом книга получила положительный отзыв от научного рецензента М.С. Судовикова – профессора, д.и.н. из Кирова, участникам презентации был зачитан.    
Книга кардинально отличается от 10-го сборника, вышедшего в апреле 17-го года. В два раза сокращён объём, сейчас это 196 страниц. Вместо более сорока авторов – 26 с 24-мя статьями. Заменена обложка. Почему такие перемены? Ранее я выступал составителем, давал возможность попасть в сборник всем без исключения участникам чтений – с пометой, что материалы напечатаны в авторской редакции. Нынче я тоже составитель, собрал. Но научным редактором, как бывало и гораздо ранее в нашей уже богатой истории, снова выступил к.и.н. С.А. Гладких, поскольку у него должность в музее, а средства на печать музейные, все издания теперь рекомендуются к печати УС, словом, логично. 
И Сергей Александрович строжайше подошёл к отбору текстов. Применил программу «Антиплагиат». По критериям научности, в основе которых профессионализм исследования и кодекс научной этики, своего опыта, личных пристрастий, не скрывает этого, «зарубил» 14 текстов. На трибуну с изысканиями? Пожалуйста – озвучивай. А пропуск в строго научное издание они не получили по причине повторности публикаций, публицистики (а наука – это открытие нового), ненадлежащего или неряшливого справочного аппарата и других серьёзных упущений, даже и по опозданию сдачи в срок. 
Конечно, это серьёзный барьер для рядовых краеведов, но также и испытание на качество, серьёзность своих изысканий. И многие с честью проходят его, из нашего актива напечатались в книге В.В. Попов, А.В. Барсуков, Д.Л. Горынцев, И.А. Митянина, Н.Л. Перова, В.И. Плотников, О.Ф. Чупрова. Разве что напрасно С.А. Гладких обидел А.Н. Хрусталева, лучше бы вместо конфронтации дружески помог довести текст, к которому имел претензии. И почему Катя Копосова с редкой темой о партизанах-котлашанах не вошла в книгу? Только потому, что второе место в малых чтениях? Но же голый формализм. 
Общая оценка книги-события такая. Не всякое общественное движение, даже выпуская итоговые книги после чтений, доходит до сборника с порядковым номером «11». Эта последовательная и настойчивая линия публикаций – главное достижение нашей краеведческой общественности. А подтягивание к подлинной научности – назрело как никогда, да это и под силу нашему активу. Теперь мы уже можем даже ставить конкретные исследовательские цели, устранять «белые пятна» истории по плану, поручая темы активу. В итоге углубляя свои изыскательские навыки. 
Моя председательская позиция: выход жёстко, но и справедливо урезанного сборника – хороший урок нам в повышении качества краеведения. И тут повторю юбилейную мартовскую мысль-сожаление: увы, наш областной проект, готовили на этот год, не попал в число победителей, не разглядели в нём оценщики социальность, значимость, а ведь мы хотели реализовать годовую программу учёбы краеведческого актива, вообще собрать их, поговорить в масштабах области о проблемах краеведения. 
Кратко ещё добавлю: свои краеведческие книги успешно за два года издавали член правления Е.И. Шашурин, Т.А. Яхлакова (27-го ноября будет представлена читателям и новая ей книга, о детях войны).  участники движения Т.А. Ширшова, В.И. Плотников, В.П. Михин. 
Отмечу под занавес рассказа-анализа дел и наши хорошие отношения с городской властью (а вот с районом всё меньше связей). Мы всегда ощущаем поддержку лично главы А.В. Бральнина, председателя Собрания А.Ю. Степанова, начальника управления по социальным вопросам З.Н. Караваевой. Благодаря их пониманию и проходят в городе крупные краеведческие акции, издаются книги. И высоко ценим это плодотворное сотрудничество.    
Как и содружество с музеем, это наилучший вариант для нашего движения. Сотрудникам музея наша благодарность: шагу не ступить без помощи, в том числе и организационно-материальной. Практикуем совместные (от музея и СТ) приветствия и поздравления иногородним коллегам.  Выпускаются совместные брошюры, буклеты. Спасибо музею за такое хорошее отношение к общественникам.    
Только вызывает тревогу отношение к нам учёного секретаря. Вместе с со здравыми призывами к качеству исследований, а особенно публикаций, мы видим и субъективизм. Даже специальное правление посвятили этому, обсуждая статью С.А. Гладких, напечатанную на стороне, в научном журнале в Республике Коми.  
Может, я и ошибаюсь (но по общению знаю, уже и другие задумались над этим), но как бы нам не попасть под пресс учёности и научности, загубить именно общественное краеведческое начало. Как бы не выплеснуть с водой ребёнка. Есть опасность, что ряд краеведов теперь отвернутся от участия в чтениях. Словом, необходимо сотрудничество. Меж тем, являясь членом СКР, Сергей Александрович не счёл нужным быть на нашей конференции. 
В целом, после сквозняков-передряг, тряски на ухабах у нас снова пошла стабильная полоса-дорога, живём насыщенно-продуктивно, создаём лицо городу и району, имеем перспективы. Подведя черту по фактам двухгодичной деятельности, выношу на обсуждение и задачи, предполагаемые на следующую двухлетку.  
Ещё в этом году такое успеем: 26 ноября спланирована групповая поездка в Красавино – в музей при ДК, общение с краеведами, их много у соседей, интересно работают, есть опыт; 17 декабря пройдёт правление, новогодняя вечёрка.  
Конкурс краеведческих книг остаётся проблемной заботой. Вот-вот надо подводить итоги за текущий год, но выявлены проблемы в коллективности оценки, всё снова оказалось отдано на откуп С.А. Гладких и другим кандидатам наук, подход их такой, что некоторые книги даже остались за бортом оценки, мнение нашего актива и читателей совершенно не услышано и не учтено. Я лично за более широкие рамки номинаций и не сторонник сводить всё только к критериям научности, пусть тогда книги пишут сами ученые, мы им похлопаем в ладоши, но что-то не видно таких примеров на горизонте, от нас же – книжные волны. У нас ещё есть время до конца года пересмотреть положение о конкурсе, подправить практику этого безусловно нужного состязания краеведов, издающих книги. 
А родственная организация НОРД из Архангельска снова уже просит участия в областном конкурсе, надо откликнуться. 
Заодно такую деталь озвучу. В апреле 2020 года НОРД отметит 30-летие, СТ уже получило приглашение поучаствовать, одновременно как-то отметить и 15-летие Краеведческой Ассоциации Архангельской области, напомню, именно СТ инициировало эту Ассоциацию, существующую без юридического лица, возглавляет её ректор САФУ Е.В. Кудряшова, а я являюсь её заместителем по связям с регионами.  Приглашает Архангельск и на Окладниковские чтения в Мезени.  
В наступающем году надо провести сначала 2-е Ракитинские чтения, затем и традиционные малые Стефановские чтения (поскольку 15-е, есть мысль издать сборник избранных докладов юношества, за все годы). В апреле обязательно принять участие в транспортной конференции.
К 75-летию краеведы уже начали готовить книги, во всяком случае имею в виду себя (очерковая книга: из блокнота журналиста и краеведа), надеюсь на финансовую помощь местной власти, уже публично поднимал вопрос.  
Вернёмся, полагаю, к проектной деятельности, тематически – особенно по учёбе актива. 
Продолжим контакты с родственными обществами и организациями, уже назвал некоторых, но в целом список гораздо шире. 
Надо бы посмотреть и по активу в целом. На стороне, вне СТ, «гуляют» те, кто вносит вклад большой в наше общее дело, а нам мало известны. Пример: Андрей Иконников, в свежем номере ВК зарисовка о нём: «ВКонтакте» создал группу «Старый Котлас», блистает в сети! В 373 папках выставил более шести тысяч снимков, по две с лишним и более трёх тысяч друзей и подписчиков. Это ли не достижение! И чем это не участник движения СТ? А назову еще и Владимира Мокрецова, Владимира Фалалеева с подобными проектами. Есть наверняка и другие. Надо вовлечь к нам таких энтузиастов, радетелей истории местной. И в других сферах, конечно, поискать.  
Под вопросом задача: будем ли тянуть на себя, на Котлас, – съезд краеведов областной?  
Надо дооформить членские билеты СКР. 
И повторить попытку вступления желающих (есть такие) в Вологодский союз писателей-краеведов.
Продолжить, улучшая содержание, плодотворное сотрудничество с администратором общественного сайта посёлка Шипицыно А.В. Барсуковым (два наших раздела – СТ и ДЛ). Не решены финансовые вопросы существования собственного сайта СТ, ведёт лично В.З. Онохов. 
По разным обстоятельствам ушла идея высадки краеведческой аллеи (как-то странно повела себя мастер озеленения: сначала горячая поддержка была, потом отказ в саженцах, а мы не хотим нарушать принятый порядок благоустройства города, самодеятельно высаживать).
Остаётся, к сожалению, и организационно-правовая задача: в связи с отнесением Котласа административно к городскому округу Архангельской области (уходом от МО) предстоит внести изменения в Устав – по новой вся эта муторная процедура.  
А в 2021 году предстоит непременно снова провести Стефановские чтения – Всероссийскую конференцию.  
Возможно, упустил детали или существенное. Добавляйте, активно обсуждайте дела наши насущные! Хочется услышать в прениях не только оценку деятельности правления и всего движения краеведов (неуд или удовлетворительно), но и максимум критики, предложений на будущее.  

Н.В. Шептяков, 
[bookmark: _GoBack]председатель КИПМОДК «Северное трехречье»

23 ноября 2019 года, г. Котлас.
